
CANADIANS DIVIDED ON KYOTO RATIFICATION

Canadians are Evenly Split on Whether Canada Should
Withdraw from Kyoto and Develop a “Made in Canada” Plan

(45%) or Ratify the Protocol (44%)
But Big East/West Divide Over Whether Canada Should

Withdraw (40%/57%) or Ratify (49%/33%)
Awareness of Kyoto Increases to 69% from 58% in Mid-

September

Established in 1979, Ipsos-Reid is Canada’s leading market research and public opinion
company. It is best known for the Ipsos-Reid Express poll, the most widely quoted source of

public opinion in the country. Founded by Dr. Angus Reid, Ipsos-Reid has conducted extensive
market and social research in 80 countries and in 40 languages, and serves clients around the
world through more than 300-professionals and 1,000 data collection staff in 11 offices. The

company is a member of the Paris-based Ipsos Group, ranked among the top ten research
companies in the world, with specialties in advertising, media, customer satisfaction, public

opinion and market research. Visit www.ipsos-reid.com
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CANADIANS DIVIDED ON KYOTO RATIFICATION

Canadians are Evenly Split on Whether Canada Should Withdraw
from Kyoto and Develop a “Made in Canada” Plan (45%) or Ratify

the Protocol (44%)
But Big East/West Divide Over Whether Canada Should Withdraw

(40%/57%) or Ratify (49%/33%)
Awareness of Kyoto Increases to 69% from 58% in Mid-September

Calgary, AB – As the debate over ratification of the Kyoto Protocol intensifies, a new Ipsos-

Reid poll shows a country clearly divided over what their federal government should do.

Half of Canadians (45%) say the Government of Canada “should withdraw from the Kyoto

protocol and develop a made-in-Canada plan for reducing greenhouse gasses”.  Virtually the

same number (44%) say that Canada should “ratify the Kyoto Protocol”.   Meanwhile, one in

ten (9%)  say they “don’t know” what the federal government should do.

These overall results obscure a marked East-West divide on the issue.   In the West (Manitoba

westwards) a majority (57%) says the Government of Canada should withdraw from the

protocol while 33% say the government should ratify the protocol.   In contrast, four in ten

(40%) Eastern Canadians (Ontario eastwards) say Canada should withdraw from the

protocol while half (49%) say Canada should ratify the protocol.

In Alberta, where debate over the protocol has been the most intense, seven in ten (72%) say

the federal government should withdraw while only one in five (22%) say the government

should ratify.   Québecers are on the other side of the issue, with a majority (55%)  saying the
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federal government should ratify and one in three (35%) saying the government should

withdraw.

Nationwide awareness of the Kyoto Protocol has increased 11 points since Mid-September

(58%).  Currently, seven in ten (69%) Canadians say they have “seen, heard or read anything

about the Kyoto Accord or Protocol”.  But the East-West divide is also evident here - Western

Canadians (80%) are 15 points more likely than Eastern Canadians (65%) to be aware of the

protocol.

These are the findings of an Ipsos-Reid poll conducted between October 29th and October 31st, 2002.
The poll is based on a randomly selected sample of 1000 adult Canadians.  With a sample of this size,
the results are considered accurate to within ± 3.1 percentage points, 19 times out of 20, of what they
would have been had the entire adult Canadian population been polled.  The margin of error will be
larger within regions and for other sub-groupings of the survey population.  These data were
statistically weighted to ensure the sample's regional and age/sex composition reflects that of the actual
Canadian population according to the 2001 Census data.
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